

2020年9月5日天津市公务员考试面试题-公安监狱戒毒所（考生回忆版）

1. 社区疫情防控期间，社区居民有偷翻围栏，偷偷外出，不出示健康码等现象，你作为一名社区民警，你会怎么办？

【解析】

疫情防控期间，为防止疫情扩散，对出入小区的居民进行检查登记。该措施符合《中华人民共和国传染病防治法》规定，任何人有予以配合的法定义务。但是，仍有极少数群众抱着侥幸心理，在疫情期间偷翻围栏，偷偷外出，不出示健康码，这不仅会增加自己和家庭被传染的几率，同时还可能造成病毒的传播，以及加大行程追踪的困难度。因此，作为一名社区民警，碰到这样的情况，我会及时进行劝阻。在做好自己防护措施的同时，向他们表明我的身份，继而和这些居民进行沟通：

第一，询问居民偷翻围栏，偷偷外出以及不出示健康码的原因。如果是因为缺少防疫物资以及生活物资，那么我们会统计好大家的需求，统一采买，送物资上门，竭尽所能，解民之忧。如果是健康码的使用问题，我会将健康码的注册和使用方法告知大家，并将具体流程发送到微信群中。当然，如果是没有意识到疫情的严重，想和往常一样出门散心的群众，我会及时告知现在疫情的严重情况，即使疫情有所减弱，仍然不能心存侥幸。

第二，我也会耐心地对其进行法制教育和疫情防控措施宣传。拒不配合疫情防控工作人员进行检查登记，扰乱社会秩序，会构成违法行为，将承担相应的法律责任，轻则承担警告、罚款、行政拘留等行政处罚，重则将涉嫌犯罪。请大家在特殊期间，共同努力克服。

第三，我会联系物业和社区工作人员，协调购买物资事宜，同时探讨对小区加强管理的重点措施。通过微信群收集大家的需求，然后联系超市以及菜市场，统一购买物资，送货上门，全程保证无接触。将传染的可能性降到最低。当然，还要加强日常巡查力度，呼吁群众监督举报相关违规行为。对一些围墙做些加固处理。当然，这件事也体现了部分群众思想的不足。因此，我会在后期开展一系列的宣传教育。通过两微一端宣传疫情期间的防护要点，通过案例讲解引起群众的注意，避免此类事件再次发生。

我相信通过我们的共同努力，一定能取得抗击疫情的最终胜利。

2. 当下未成年人犯罪率高，有的未成年仗着自己是未成年人受到法律保护，因此犯罪就肆无忌惮，对于这种现象，你怎么看？

【解析】

近几年新闻报道出来的未成年人犯罪事件越来越多，比如 12 岁的孩子杀害自己的母亲，没有一丝悔改；13 岁男孩残忍杀害自己 10 岁表妹，花一样年纪的小女孩生命就定格在 10 岁。而一些未成年人仗着自己是未成年受到法律保护，拥有侥幸心理，也不会认识到自己得错误，犯起罪来更加肆无忌惮。

究其原因，不乏以下几个方面：

第一，家庭因素的影响。实施犯罪的未成年人绝大部分在家庭教育上存在问题。比如，父母对子女或粗暴教育、棍棒管理，或溺爱娇惯、袒护放纵、姑息迁就，往往使孩子形成严重的人格缺陷。而一些家庭的不稳定性、不完整，也导致了孩子得不到应有的教育和照顾，这些孩子很容易因此变得孤僻、自备、抑郁、任性等，很容易走上犯罪道路。

第二，学校因素的影响。学校教育的好坏直接影响到一个未成年人的思想品德，但是有些学校把精力都放在抓学生的学业、抓成绩、只教书不育人，从来没有进行过法制教育；有的教师以学习成绩作为唯一标准衡量学生的优劣，对学生的德从来不管，对待学习成绩差的学生简单粗暴，直接开打，迫使学习成绩差的学生厌学逃学，早早的进入社会；有的学校治安管理不善，对打架斗殴、拉帮结派、敲诈勒索的行为，不闻不问。

第三，社会因素的影响。在物质横飞，灯红酒绿的社会里，一些坑蒙拐骗、敲诈勒索、唯利是图的不良现象经常发生，未成年正处于人生观、价值观形成阶段，缺乏社会经验和明辨是非的能力，经受不住各种物质享乐的诱惑，很容易被物质、金钱、色情、毒品等不良的社会风气侵蚀他们幼小的心灵，在好奇心、攀比心的趋使下，贪婪虚荣，讲排场、讲穿戴、讲吃喝等不良习惯应运而生。

为了预防未成年人的犯罪，可以从以下几方面进行：

第一，家庭方面。一方面，父母要多陪伴孩子，多与孩子进行沟通，及时疏导其不良情绪；另一方面，加强对孩子的管控，如避免让孩子通过网络接触到一些暴力视频等；

第二，学校方面。一方面学校应努力开阔学生的视野，如开设法制课程，加强对中小学生和教师的法制培训。通过走出去（旁听审判、听取少年犯的反思）请进来（开设法制讲座、模拟法庭）等法制学习方式，增强学生法制意识；另一方面，通过教育，提高未成年人的道德水平，增强其对社会产生责任感，学会尊重他人，成为对社会有益的人；

第三，政府方面。采用多种措施保障未成年人成长的外部环境。如进一步整治学校周边环境，严格管理全市网吧和电子游戏室经营场所，取缔危害未成年身心健康的“黑网吧”；

公安机关可在学校附近设治安值勤室或报警点，加强校园周边的巡逻；司法机关在审理未成年人犯罪案件时充分利用庭审教育，引导未成年人深挖犯罪根源，震撼他们的道德良心，促使认罪伏法。

综上，通过家庭、学校和政府的努力，对未成人立足于教育和保护，从小抓起，对未成年人的不良行为及时进行预防和矫正，争取帮助未成年人树立正确的价值观，人生观，从而降低未成年人的犯罪率。

3. 你是一名交警，有一名孕妇和她妈妈驾车违反交通规则，母亲说女儿是高龄孕妇，不能受到刺激，跪下来求你要免于处罚，这时周围行人开始拍摄，你作为交警，怎么做？

【解析】

作为一名交警，我的职责是维护公共道路的安全和井然有序，同时，在工作中，也需要我们有能够妥善处理各种突发状况的能力。面对题目中这一情形，我会冷静处理，全面考虑，在不违背工作原则的前提下尽可能将母女二人的损失降到最低。

第一，我会打开执法记录仪，亮出证件，表明身份。考虑到孕妇身体情况特殊，我会第一时间询问及观察孕妇的状态，若其感到身体不适，也会第一时间上报指挥中心并呼叫120，与此同时，会赶紧扶起跪地的母亲，并缓和语气，好言相劝，安抚其情绪。

第二，在确保孕妇身体没有太大问题之后，我会就她们违反交通规则这一事实进行具体说明。首先，我会让其出示驾驶证和行驶证；然后我会告知她们，她们的行为已经违反了《中华人民共和国道路交通安全法》，需要接受相应的处罚。但处罚不是真正的目的，目的是教育她们，驾车不能存在侥幸心理，违法交通规则可能产生的后果不容小觑，安全驾驶是对整个社会负责。特别是在车上还有高龄产妇的情况下，更应该严格遵守交通规则，这样才能够保护孕妇，也是对她们自己负责。在整个沟通过程中，我会注意自己的语气态度，同时也要随时注意孕妇的情况。最后，我也会宽慰她们，一次处罚不算什么，接受处罚，铭记教训，知错改错就是守法公民。

第三，在处理完这一事情之后，我也会询问二人是否还能够开车前往目的地，如存在困难，我也会与同事一起，尽力帮助她们去解决。另外，我会疏散围观拍摄的群众，并告知大家，拍摄可以，但不能掐头去尾，要客观中立还原事实真相。让群众知道监督执法是权利，但配合执法也是义务。

最后，我认为，作为一名交警，每天面对不同的人，工作中出现突发情况是家常便饭，

这就需要我们时刻保持清醒冷静的头脑，将相关法律法规烂熟于心，依法执法。另外，在这个人人都是小记者的时代，也需要我们习惯在镜头下执法，磨练自己，具备更强大的抗压能力和更好的心理素质，才能做到不忘初心，更好的服务于人民。